

اخبار احمدیہ

برہہ - ۳۰ دسمبر (ڈاک سے) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو کل ۱۳۷۵ تک بخاریہ کیا تھا۔ آج ۱۰ اپریل ۱۹۵۹ء میں درمیانہ اور کھانسی کی شکایت بہت زیادہ ہے۔

روہہ - ۳۱ دسمبر (ڈاک سے) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو بخاریہ کی شکایت ہے اور کھانسی کی تکلیف ہے۔

روہہ - یکم جنوری (دقیقہ) آج حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کو ۱۰ دسویں تک بخاریہ ہے۔ بخاریہ لڑنے کے ساتھ پڑا ہے۔ جو اس وقت بھی ہے۔ سر میں شدید درد اور زکام ہے۔

احباب حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کا ملکہ دعا جملہ کے لئے دو دن سے دعا فرمائیے۔

بخیریت پہنچ گئے

فری ٹاؤن یکم جنوری (دقیقہ) مولوی علی محمد صاحب اور مولوی محمد صدیق صاحب بخیریت فری ٹاؤن پہنچ گئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں بجاہدوں سے دین کے برے بڑے کام لے۔

درخواست دعا

میرے والد محترم محکم مولوی عصمت اللہ صاحب (میلو پوری) سیاسی رہائشیوں کی بنا پر ایک دن قتل کے مقدمے میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اس مقدمے کے سماعت سیشن کورٹ میں ۹/۱۰ جنوری کو شروع ہو رہی ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ والدہ - بخیریت کو باعث بری کرے اور ہماری پریشانی تیل کر دے اور اطمینان حاصل کرے صلوات اللہ علیہم اجمعین۔ داقت زندگی (انٹیم جاملی)

لاہور یکم جنوری پچاس ہندوں کا ایک قافلہ دہلی پہنچنے کے لئے لاہور سے روانہ ہوا۔ اس کے علاوہ ۳۰ جنوری کو لاہور سے لاہور کے قافلہ بھی روانہ ہوئے۔ لاہور یکم جنوری۔ ڈیڑھ لاکھ پچاس ہندوستان کے سرگرم مزدور جو پاکستان میں ایک ماہ کے دورے کے لئے آئے ہوئے ہیں۔ آج کراچی سے ہندوستان کے لئے روانہ ہوئے۔ آپ یہاں اپنے ہارورڈ قیام میں پنجاب کے جملہ نوجوانوں اور ہندوستان کا امن سے بھرپور کریں گے۔ اس کے علاوہ آپ اعلیٰ تعلیم کے لیے سرچ پر پیکر بھی دیں گے۔ لاہور یکم جنوری۔ ڈیڑھ لاکھ ہندوستان کے ایک اعلان کیا تمام کوٹھن کی ہے کہ بعض لوگ ایک تک سیلاب زون کی امداد کے لئے چندہ فراہم کر رہے ہیں۔ چندہ جمع کرنے کے واسطے صرف لوگ بھیجا ہیں۔ جن کے پاس پیسے تنہا کی تعداد چاہیے۔

الفصل

جلد ۳۹ منگل ۲۳ ربیع الاول ۱۳۷۵ھ ۲۳ صلیح ۲۳ جنوری ۱۹۵۹ء نمبر ۱

پشاور میں دفعہ ۲۴ کا نفاذ
پشاور - یکم جنوری۔ پشاور شہر اور اس چھاؤنی میں آئندہ دس دن کے لئے دفعہ ۲۴ نافذ کر دی گئی ہے۔ یہ دفعہ لاریوں کے مالکوں کے متوقع مظاہرے کے وجہ سے لگی گئی ہے۔ جو کل کیا جارہا ہے۔ آج مسلم لیگ پارٹی نے حملہ نقل کے ذریعہ قومی ملکیت بنانے کے بل پر غور کیا۔ اسمبلی کا اجلاس کل شروع ہوگا۔

مسئلہ کشمیر پر بحث کو وزیر اعظم کی کانفرنس کے مختصر میں شامل کر لیا جاوے۔ برطانوی جرنیل کا مطالبہ

لندن یکم جنوری برطانیہ کے دو مقرر جسٹس برٹن ناچرس کا روٹ اور سنڈے آبزور نے وزیر اعظم پاکستان کے اس مطالبے کو رد کرتے ہوئے کہا کہ دلت مشترکہ کے ممبر ملکوں کی حیرت کو شروع کرنے والی وزیر اعظم کی کانفرنس کے ایجنڈے میں مسئلہ کشمیر پر بحث کو بھی شامل کیا جائے۔ بہت اہم جانے ہوئے دلت مشترکہ پر زور دیا ہے۔ کہ ان کے اس مطالبے کو مان لیا جائے۔ ناچرس کا روٹ نے اپنے اقتداء میں سے نکھارے کہ اگر پاکستان نے اس کانفرنس میں تشریح نہ کی تو مشرق وسطیٰ کے امور پر اس نفاذ سے بحث نہ ہو سکے گی جس طرح کہہ رہی ہے۔ خان یاقوت ایک بروہار اور غیر مذہبی مدبر ہیں۔ کانفرنس میں ان کی عدم شمولیت اس بات کی شاہد ہوگی کہ پاکستان میں برسرِ واقعہ ایسی صورت اور تشریح کے متعلق عام احساس پیدا ہو گیا ہے۔ جن نے خان یاقوت کو کانفرنس میں نہ آنے پر مجبور کر دیا ہے۔ کشمیر کا مسئلہ واقعی ایک نہایت اہم مسئلہ ہے اور اس کو معرض التوا میں ڈالے رکھنے کے نتائج خطرناک ہونگے۔ وزیر اعظم پاکستان کے شامل نہ ہونے سے ماسکو اور بیکین کی حکومتوں کو خوش ہوگی۔ اور اگر بالفرض ہندوستان بھی اس پر سرور ہوگا تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہندوستان میں ایسے رجحانات پائے جاتے ہیں۔ جن کو کشمیر کے متروکہ ہیں۔ خان یاقوت کے اس کانفرنس پر تشریح نہ کرنے کی ذمہ داری پندرہ نذر پر عائد ہوگی۔ اور ان کی پوزیشن کو بہت زیادہ کمزور کر دے گی۔

گیارہ ہزار امریکینوں کا صفایا
لندن یکم جنوری۔ نئی چینی خبر سائیں ایجنسی کی ایک اطلاع کے مطابق کوریا کے شمال مشرق سے شمالی کوریا اور چین کے اشتراک کرنا کاروں نے ۱۱ ہزار امریکینوں کا صفایا کر ڈالا ہے۔ اس کے علاوہ ایک ہزار سے زائد سپاہی گرفتار کئے جا چکے ہیں۔

مختصرات
کراچی یکم جنوری۔ کراچی صوبائی اسمبلی کی مجلس عاملہ نے مطالبہ کیا ہے کہ اگر مسئلہ کشمیر کے متعلق برطانوی حکومت کا رویہ اسی طرح کا غیر امدادی سا رہے تو پاکستان کو دست بردار ہونے کے لئے دولت مشترکہ سے نکلنے کا ارادہ پیش پاس کرے۔

عمان۔ یکم جنوری۔ اس وقت اسرائیل کے پاس ۲۴ جہازوں کا تجارتی بیڑہ ہے۔ جس کا نمبر ہی ڈزن ۲۳ ہزار ہے۔ ان جہازوں نے ایک سال میں ۵۰۰۰ آدمیوں اور ۲۰ لاکھ ۵۰ ہزار ٹن سامان "اسرائیل" کو پہنچایا ہے۔

تو کیو یکم جنوری۔ اگر چین الاوقایہ آئیٹھی کا ایسی حال رہا۔ تو جنرل ڈگلس میک آرٹورا کہنے کے بجائے کہ بھی مسلح کرنا پڑے گا۔ اور آزاد قوتیں جاپان کے تحفظ کے لئے ہر ممکن اقدام کو گزریں گی۔

پاکستانی کا بینہ کا غیر معمولی اجلاس
کراچی یکم جنوری۔ دولت مشترکہ میں اگر مسئلہ کشمیر پر بحث کو ایجنڈے میں شامل نہ کیا جائے۔ تو وزیر اعظم پاکستان کا ذرا لے اعلیٰ کی تجاوت کو لندن میں شروع ہونے والی کانفرنس میں شرکت کریں یا نہ کریں۔ اس مسئلے پر غور کرنے کے لئے آج پاکستان کا بینہ کا غیر معمولی اجلاس ہونے سے زیادہ عرصہ تک جاری رہا۔ آج کا بینہ کے دو اجلاس ہوئے۔ لندن۔ یکم جنوری۔ آج لندن میں مقیم پاکستانی سفیر مسٹر براہیم رحمت اللہ نے بھی وزیر خارجہ برطانیہ مسٹر جون سے ملاقات کی۔

نزدیک و دور سے
کراچی۔ یکم جنوری۔ سب سے بڑا خبریہ آج امپریل ڈیفنس کالج میں حصول تربیت کی غرض سے جانے کیلئے یہاں پہنچے ماسکو۔ یکم جنوری۔ جرمنی کے متعلق مغربی طاقتوں نے روس کو جو رسا مل بھیجا تھا۔ روس نے اس کا جواب دے دیا ہے۔ فاروسا۔ یکم جنوری۔ جنرل جیٹنگ کا ٹیک سٹے فاروسا میں عام لام ہندی کا حکم جاری کر دیا ہے۔

نئی دہلی۔ یکم جنوری۔ نیپال کے وزیر اعظم کی حکومت ہندوستان سے خیال میں سیاسی اصلاحات کے بارے میں جو بات چیت کر رہی تھی وہ ختم ہو گئی۔
ڈھاکہ۔ یکم جنوری۔ حکومت پاکستان نے مشرقی پاکستان ریونیو بورڈ کے رکن خان بھادر محمد محمود کو پٹنہ بورڈ کا ممبر نامزد کیا ہے۔

کراچی۔ یکم جنوری۔ وزیر داخلہ پاکستان آئینل خارجہ شہاب الدین علی کی بجائے پورن لاہور آئیں گے۔

جماعتِ اجماعیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر علمائے اہل تشیعہ کی تقریر

۲۶ دسمبر ۱۹۵۵ء (بمقامِ اربوہ) سید ابراہیم

(افضل سے نامہ نگار خصوصی کے قلم سے)

پروگرام کے مطابق ظہر و عصر کی نمازوں کے بعد دوسرے اجلاس کی کارروائی باقاعدہ طور پر اٹھائی گئی تشریح ہوئی اس اجلاس کی صدارت ریٹائرڈ مسٹر بیج چوہدری فوت خان صاحب نے فرمائی۔ سب سے پہلی تقریر سید ابراہیم صاحب نے فرمائی۔ جناب قاضی محمد نذیر صاحب لاہور سے "پرس موعود کی پیشگوئی کا ظہور کے موضوع پر فرمائی۔ یہ اجلاس بھی حسب سابق تلاوت قرآن شریف اور نظم سے شروع ہوا۔ مکرم قاضی صاحب نے اپنی تقریر میں نہ صرف اس سلسلے کی پیشگوئی کا مصدق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کو ثابت کیا بلکہ سوائے حیات اور بعد میں ظہور ہونے والے واقعات و شواہد سے پیشگوئی کی ہر شے کا ہر لحاظ سے پورا ہونا ثابت فرمایا۔ اس سلسلے میں آپ نے پیغام میں کی طرف سے کئے جانے والے اعتراضات اور سبب اشہار سے متعلقہ شان مصلح موعود کے متعلق عبدالرحمن صاحب مصری کے مہینہ اعتراضات کا کافی روشنی ڈالی بھی دیا۔ اور بین کو چار کرنے والی نشانی کی وضاحت کی کہ یہ کن جہتوں سے حضور ابدہ و اللہ کے وجود باوجود پر چسپاں ہوتی ہے۔ لیکن انہیں کہ قلت و وقت کے باعث محترم قاضی صاحب اپنے وسیع مضمون کو پورا بیان نہ کر سکے اور ابھی سامعین کی بھی تشنگی پوری طرح بھی دھجی کہ صاحب حد سے وقت ختم ہونے کا لام دیدیا مولوی عبد الغفور صاحب کی تقریر پر آپ کے بعد مولوی عبدالغفور صاحب مولوی فضل نے پورے گھنٹے تک تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا موضوع خلافت نامحرم مرد عورت کا اثبات و اختلاط اسلام نے کیوں منع فرمادیا ہے۔"

باجوہ صاحب کی تقریر

آپ نے تقریر کے شروع میں بیان کیا کہ ۱۹۱۳ء کے ادا ل میں حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ نے اس ضرورت کو محسوس کیا تھا کہ بلاد مغرب میں تبلیغ اسلام کے لئے ایک مبلغ کو بھیجا جائے اور

یوں فروری ۱۹۱۳ء والی پیشگوئی کہ "وہ زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا" کے پورا ہونے کی طرف پہلا قدم اٹھا۔ اس وقت مجلس انصار اللہ کے نام سے ایک مجلس نوجوانوں کی تھی جس نے حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ کے اس ارادے کی خبر پاتے ہی نہ صرف اس خدمت دین کے لئے ایک نوجوان کو پیش کر دیا۔ بلکہ آمدورفت کے کرنے کی پیشکش بھی کی وہ مرادک نوجوان مکرم چوہدری فتح محمد صاحب تھے۔ اگلے صفحے چوہدری صاحب نے لندن جا کر نہایت کم مائیگی کے عالم میں تبلیغ کا کام شروع کیا۔ اس وقت سلسلے کی جو بساط تھی اور جس چھوٹے پیمانے پر کام چلایا گیا تھا۔ اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ تھوڑے عرصے کے بعد جب کہ آپ نے وہاں ایک مختصر سی دوکان میں تبلیغی مشن جاری کر رکھا تھا۔ سرگز کو خط لکھا۔

میر اللادہ صاحب کے یہ کسی تپوہ خانہ میں لوگوں کی ایک میٹنگ بلا لیا کر اور حاضرین کی تواضع کافی سے کیا کر رہے تھے اس سے ذرا میرے مشن کا مزاج بڑھ جائے گا۔ گویا وہ شنگل ماہوار یعنی تقریباً ۱۰/۱۰ روپے کی ایندلی ہو جائے گی۔

لیکن اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ان مخلص مساعی میں اس قدر برکت ڈالی کہ چوہدری صاحب کے عہد میں ہی لندن کا مشن مسجد کے لئے جگہ خریدنے میں کامیاب ہو گیا۔ جس کا منگ بنیاد خود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے بلقیس لندن جا کر رکھا اور جب یہ مسجد تعمیر ہونے لگی۔ تو ان کے انباروں میں ہماری جماعت کی عمارت کے چرچے ہونے لگے۔ ان کا خیال تھا کہ ہم لندن میں مسجد کی تعمیر کا قصد کرنے کی جرأت کر رہے ہیں تو یہ محض اس لئے ہے کہ ہمارے پاس بہت سی دولت ہے۔ لیکن انہیں نہیں معلوم تھا کہ اصل ہماری اہمیت کا اندازہ ہماری زبان میں ہے۔

مکرم باجوہ صاحب نے تقریر کو جاری رکھتے ہوئے کہا۔ کہا جا سکتا ہے کہ اعداد و شمار کے لحاظ سے ہمیں جو ترقی ہوئی وہ اتنی زیادہ اور نمایاں نہیں۔ کیونکہ ہمارا اور مغرب کا تمدن مختلف ہے۔ لیکن ہمیں اللہ تعالیٰ نے وہاں ایک زبردست اور مخلص جماعت کے قیام میں توفیق دی۔ اور جماعت

کے ارکان کے اخلاص کا اندازہ اسی سے فرمایا۔ لیکن کہ مسجد لاروہ کی تعمیر کی تحریک جب ہمارے پاس پہنچی تو گو حضور ابدہ اللہ نے اپنی طرف سے ہمارا احقر ۱۱/۱۱ روپے ڈال لیا تھا۔ لیکن جماعت کے مخلصین نے ۱۲ روپے ڈال کر اسرار و بیگے قریب چنہ دیا۔ اس طرح بیگے اور دانشمندی کی مسجد کے لئے تو ایک انگریز احمدی خانوں نے ہی ۱۰۰ روپے چنہ دے دیا۔ گذشتہ سال سالانہ اجتماع کے انعقاد کا سارا خرچ لندن کی جماعت نے خود ادا کیا۔ جو جماعت کے اخلاص میں دلیل

نوجوانوں کی اہمیت

باجوہ صاحب نے بتایا کہ وہاں زندگی کے ہر شعبے میں نوجوانوں کو بڑی اہمیت حاصل ہے اور کوئی دور انہیں نہیں سمجھا گیا ہو۔ ثقافتی ہریا تمدنی و مذہبی جس میں وہ آگے آگے نہ ہوں۔ میرے سامنے تک ہم اس سلسلے میں آگے نہ آئے تھے۔ لیکن میرے ساتھ میری بہن چلی جانے سے یہ رہی سہی کی سہی پوری ہو گئی آپ نے بتایا کہ اس وقت وہاں فرانس کے احمدی موجود ہیں۔ جن میں ایک درجن کے خریبگ احمدی بھی ہیں۔ گو لندن کی ۸۲ لاکھ آبادی بیگ وقت پیغام حق پوچھنا مشکل ہے تاہم مشن کا قیام اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہیئت آگے ہی طرف اٹھتا ہے اور ہم نے شاہ انگلستان تک کو تبلیغی خطوط لکھنے میں بھی پاک محسوس نہیں کیا۔ مناظر اور کے پہنچ دیے جاتے ہیں۔ بڑے بڑے پادریوں سے بحثیں ہوتی ہیں۔ پارلیمنٹ کے ارکان تک پیغام حق پہنچایا جاتا ہے اور مشن کا اثر و سوج اس کی ایک بات سے ظاہر ہے کہ ہمارے ایما پر برطانی دار لار اور دار العوام میں دو دفعہ پاکستان کے حق میں بحثیں تک ہوئی ہیں۔ برطانی انہادوں میں ہمارا سرگرمیوں کا تذکرہ اکثر ہوتا ہے اور اب ہمارا لندن کا مشن خدا کے فضل سے اس مقام پر آ گیا ہے کہ پریس آسانی سے اسے نظر انداز نہیں کر سکتا۔

ایک سوال

تقریر کو جاری رکھتے ہوئے باجوہ صاحب نے کہا ایک سوال یہاں پیدا ہو سکتا ہے کہ اب یورپ میں اسلام کا مستقبل صرف ہمیں سے وابستہ ہے اور کیا دوسری کوئی قوم کسی طرح بھی وہاں تبلیغ میں کوشتان نہیں؟ آپ نے کہا میں اس کے جواب میں آپ کو سارے یورپ بھر کی اسلامی سرگرمیوں کا ہلکا سا خاکہ بتانا ہوں۔ لندن میں اس وقت تین مسجدیں ہیں۔ ایک بہت قدیمی مسجد ہے۔ ایٹ اینڈ کے محلہ ترہا میں یہ مسجد حکومت سے بونگ کے زمانہ کے دو سو سالہ عمارت کے لئے تعمیر کردہ تھی۔ انہوں نے نمازوں وغیرہ کے لئے بھی کوئی

امام رکھا ہوا نہیں ہے۔ بس معمول پر ہے کہ اگر کسی جگہ کو کبھی کبھار چاہے آدمی جمع ہو جائے۔ تو کسی کو پیش امام کیا جاتا ہے۔ اس کے علاوہ ایک علمائے ان میں مسجد ہے جو محکمہ مذہبی زمانہ بونگ کے دوران ہی میں مصریوں کے لئے تعمیر کرائی تھی۔ اس کے امام ڈاکٹر عبدالقادر ہیں اس میں مسجد کو بہت سی مسلم حکومتوں کی طرف سے باقاعدہ گرانٹیں ملتی ہیں۔ لیکن یہ مسجد صرف عیدین کی نمازوں کے لئے ہے۔ پاکستان بھی اس مسجد کو باقاعدہ کچھ گرانٹ دیتا ہے اس کے متعلق خود لیکچر دیکھیں۔ یہ امر سراسر اس میں ڈاکٹر عبدالقادر کا چھپا ہوا تھا۔ یہ بیان ان کی تبلیغی مساعی پر روشنی ڈالنے کے لئے کافی ہے۔ ہم نے یہاں کوئی موزن اذان دینے کے لئے نہیں رکھا۔ ہم یہاں صرف عیدین کے لئے جمع ہوتے ہیں۔ کیونکہ وہاں نماز و عبادت تو گھر میں ہی ہو سکتی ہے۔

اس کے علاوہ برلن میں پیغامیوں کا ایک مسجد ہے۔ جس کے امام دل کی تکلیف کے بہانے دو گھنٹے مشن کے بااں استراحت فرما رہے ہیں فرانس میں حکومت نے ایک مسجد بنا رکھی ہے جہاں تبلیغی سرگرمیوں کا یہ حال ہے کہ اگر کوئی غیر مسلم اذکار زیارت بھی آجائے تو اس سے ٹکٹ وصول کیا جاتا ہے اور مسجد کے امام اکثر سبزیوں میں بیٹھے تسبیح فرماتے رہتے ہیں۔ وہ ذالینسی زبان تک سے آشنا نہیں ہیں۔ دراصل حکومت وقتاً فرما اسے اپنے پراپیگنڈے کے لئے استعمال کرتی ہے۔

یورپ کے دیگر اسلامی ملکوں میں تبلیغ اسلام کا ذکر کرتے ہوئے باجوہ صاحب نے کہا اسپین میں تو جہاں اسلام قطعی طور پر مفقود ہے۔ تبلیغ اسلام کھانا ممنوع ہے۔ اب ہمارے نوجوان مبلغ مکرم کرم اپنی صاحب ظفر نے حضور ابدہ اللہ کے ارشاد کے ماتحت از سر نو یہ فنڈیل جلدی ہے۔ ترکی کا روہر۔ لندن کا ہاربر ہے۔ باقی وہاں البانیہ جس کے بادشاہ خود جلا وطن ہیں وہاں ہمارے مبلغ مولوی محمد دین صاحب کسٹم میں تشریف لے گئے تھے۔ مگر انہیں وہاں سے نکال دیا گیا۔ لیکن وہ حضور کے حکم کے مطابق لوگوں کی سرحد پر آکر تبلیغ میں مصروف ہو گئے۔ جہاں اللہ تعالیٰ نے انہیں ایک جماعت دیدی۔ بلغارہ دیوگو مسلا دیو اور دیار ت ہائے مالٹیک حکومتوں کے آہی پردے میں ہیں۔ یہاں اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرنا حرام ہے۔ آپ نے بتایا کہ ان ملکوں کے مسلمان کے متعلق حضرت مسیح موعود نے بتایا تھا کہ وہاں ہے کہ وہ ہیں مگر رہے گا۔ آپ نے بتایا کہ بائبل میں ہمارا مشن دن بدن کامرانی کی راہوں پر گزرتا ہے۔

باوجود مساعد حالات کے میرے توجہ لانے پر جانے قربانی کا نہا اچھا نمونہ پیش کیا

دنیا میں مسرت جماعت احمدیہ ہی ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں گزار

آپ کے نام اور عزت کو قائم کرنے والی ہے

پاکستان کے مفاد کو پارٹی بازی کے مفاد سے مقدم رکھو

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے طبرستان سالانہ جلسہ کے موقع پر ۲۷ دسمبر کے دوسرے اجلاس میں جو تقریر فرمائی اس کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جا رہا ہے:

کہ پچھلے سال دستوں نے ان کی فریادیں اڑھائی طرف خاص توجہ نہیں دی اور اب بھی یہی صورتیں ہیں جلد بادل کی بہت سی کابلیاں دختر میں برس میں ہوا تو یہی ایک تبھارے جس سے تم سنے دینا کو نفع کرنا ہے۔ اگر اس تبھارے ہم سے کام نہ لیا۔ تو ہماری فرخ مشکل ہی نہیں عمل ہے۔ تیسویں پارہ کی آخری جزوی کتابھی علیہ شروع ہو جائے اور ۱۹۵۱ میں انشاء اللہ شائع ہو جائے گی۔ اس طرح ترجمہ القرآن اگر تیری کی تیسری جلد میں شائع ہو جائے حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام کی اہم کتاب کی اشاعت کا بندوبست ہو گیا ہے۔ حقیقہ۔ الوہی چھپ چکی ہے۔ اور اس کے علاوہ اور کتابیں بھی شائع ہو چکی۔ انشاء اللہ اگلے سال یہ کتب برابر چھپنی شروع ہو جائیں گی۔ احباب کو ان کی خرید کی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔

فرمایا ایک اور بات میں یہ بھی چاہتا ہوں۔ اور اس کی طرف میں نے پچھلے چند خطبات میں برابر توجہ دلائی ہے اور اس پر بعض دشمنان اسلام کے خطوط آئے کہ دیکھا یہ مسئلہ ختم ہونے لگا ہے۔ لیکن یہ الہی حقاقت تھی۔ ہر جماعت پر کوئی نہ کوئی ایسا وقت آیا کرتا ہے کہ جب اس میں جوش پیدا کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ غزوہ حنین کے موقع پر جب مسلمان تیغیے ہٹ گئے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو جوش دلایا۔ اور اس کے نتیجہ میں شکست مہلک بد فتح ہو گئی۔ الہی حقاقتیں مرتی نہیں بلکہ بعض اوقات وہ جاتی ہیں۔ اور انہیں جگانے کی ضرورت ہوتی ہے۔ چنانچہ جب توہر میں نے احباب کو متوجہ کر کے دعوہ کی طرف توجہ دلائی تو اس وقت دختر اولی آمد ۱۳۶۰۰۰ تھی۔ اور اب وہ ۲۱۴۵۰۰ ہو گئی ہے۔

اور موجودہ رقم میں سے صرف ۶۳ ہزار روپے باقی ہیں اور چونکہ جماعت نے دوبارہ یہ وعدہ کیا ہے کہ ڈیڑھ اپریل ۱۹۵۱ تک ادا کر دیں گے۔ اس لئے امید ہے کہ وہ بھی جلد وصول ہو جائے گا۔ جب میں نے جماعت کو لوہہ دلائی۔ تو دشمن نے کہا تھا: بھو یہ لوگ مر گئے۔ اب دیکھیں وہ کیہ کہتا ہے۔ الفاظ کا تقاضہ تو یہ ہے کہ

کہ وہ ایٹین تیار کرے۔ کیونکہ بعض لوگوں کی خواہش ہے کہ وہ ہندوستان بنائیں۔ لیکن ایٹین دیتا نہیں ہو رہی۔ حکامات بنا نے والوں کو چاہئے کہ وہ باہر کی دیواریں بک بنالیں۔ اور اندر بھی ایٹین لگائیں۔ تاہم ایٹینوں کا بوجھ ہلکا ہو جائے۔ دوسرے شہروں میں بھی ایٹینوں کو حاصل کرنے میں بعض دقتیں ہیں۔ مگر رجبہ میں تو قیامی ناکام شروع ہوا ہے۔

اس سال پانی کی کمی دقت ابھی ہے۔ کل صبح تو پانی نہ ملنے کی وجہ سے آنا بھی گونہ خانہ جا سکا مگر کئی ٹنکوں میں واٹر ٹینکس کے لئے کوششیں کی گئیں لیکن ہر جگہ کوئی نہ کوئی اجزائی صدف آدی لا۔ جس نے اس کے حصول میں روکاوٹ پیدا کی۔ آخری کوشش کے لئے آدی لاہور بھیجا گیا مگر تمام کوششیں ناکام ہو گئیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے غریب سے مدد کی نشان دہی فرمائی ہے اور ایک واٹر ٹینک لاہور میں زیر مرمت تھا۔ پریذیڈنٹ صاحب میونسپلٹی کو فون کیا گیا۔ او انہوں نے جہں وہ ٹرک لایا یہ پردے دیا۔ اور اب خدا تعالیٰ کے فضل سے پانی کی دقت کچھ حد تک دور ہو گئی۔ پنجاب میں اسلام کی سپن خدمت بھی ملتان نے کی تھی کہ اس علاقہ کے رہنے والوں نے اسلام کو پہلے قبول کیا۔ اور ہمارے جلسہ پر امداد کی توفیق بھی ملتان کو ملی۔ ملتان میونسپلٹی کے صدر نے اپنی شرافت کا اعلیٰ نمونہ پیش کیا ہے جس کا اللہ احسن الجواد

فرمایا ہمارا انتظام ہر حال ناقص ہے۔ اور سردی بھی شدت کی پڑ رہی ہے۔ دوستوں کو چاہئے کہ وہ اپنی محنتوں کا خیال رکھیں۔ اور سردی میں زیادہ نہ پھیریں کیونکہ مومن کی جان بہت زیادہ قیمتی ہے۔ اور اس کا ضیاع درست نہیں۔

فرمایا۔ اگر تیری ترجمہ القرآن اور تفسیر کبیر کی ایک ایک اور جلد شائع ہو گئی ہے۔ قرآن کا پڑھنا اور اپنی آئندہ نسل کو سکھانا نہایت ضروری ہے۔ انہوں نے

احباب کو معلوم ہے کہ یہ سارا سال میسر بہ زیادہ تر کھانسی اور نزلہ کی تکلیف میں گزارا ہے۔ اور بوجھ بھاری کی وجہ سے میرے جسم میں وہ تاب و توانائی نہیں کہ میں زیادہ بول سکوں۔ سردی میں اسٹھٹھٹھ سے دریں شروع ہو جاتی ہیں۔ اور میرے لئے بیٹھنا یا کھڑا ہونا مشکل ہو جاتا ہے۔ اس لئے میں نے احباب سے یہ خواہش کی تھی۔ کہ جہاں تک ہو سکے وہ گردا گرد لے سے پرہیز کریں۔ اور اگر ان کی ملاقاتوں پر نظر م کے ماتحت کوئی پابندی لگا دی جائے تو وہ خوشی کے ساتھ اسے قبول کریں۔ اور مجھے خوشی ہے کہ احباب نے میری اس ہدایت پر عمل کیا۔ یہ تو آئندہ کے لئے احتیاط ہے۔ لیکن بیماری بیماری ہے میں دیکھتا ہوں کہ گلہ پر بیماری کا بہت زیادہ اثر ہے۔ لیکن ہر حال جب تک مجھے توفیق ہے اس وقت تک میرا کام ہے کہ میں اپنے اس فرض کو پورا کرتا جاؤں جو خدا تعالیٰ نے میرے سپرد کیا ہے۔ جب تک میری زبان میں جنبش ہے۔ میں خدا تعالیٰ کا کام کو پیشانے میں کسی طرح دریغ نہیں کروں گا۔

فرمایا میرا دستور تھا کہ میں دوسرے دن کی تقریر کسی علمی موضوع پر کیا کرتا تھا۔ مگر پچھلے پانچ سال سے برابر میں پر عمل نہیں کر سکا۔ بوجھ بیماری کے مجھ میں طاقت تو نہیں کہ میں اس دستور کو دوبارہ جاری رکھوں۔ لیکن پھر بھی میں نے ارادہ کیا کہ اگر خدا تعالیٰ توفیق دے۔ تو اس پر عمل کروں تا آئندہ نسلوں کی تربیت کے کام آئے۔ اور فائدہ اٹھانے والوں کی دعائیں مجھے پہنچیں۔ اس دفعہ انشاء اللہ میں کسی علمی مضمون پر تقریر کروں گا۔

آج حسب دستور میں متفرق امور کے متعلق کچھ کہوں گا۔ فرمایا۔ ربوہ میں زمینوں کا بڑا حصہ جو ہے حکومت کے تو زمین کے ماتحت اس کی نشان دہی ہو گئی ہے۔ جن لوگوں نے زمین خریدی ہے انہیں چاہئے کہ وہ جلد از جلد مکانات تعمیر کریں۔ اور نظامت جاننا دکان کام ہے

وہ کہے احمدی دربارہ زندہ ہو گئے۔ ہر حال جماعت نے قربانی کا نہایت اچھا نمونہ پیش کیا ہے۔ ریلا بک کی وجہ سے پنجاب کا اکثر حصہ تباہ ہو چکا تھا۔ سندھ میں فصلیں بیماری کی وجہ سے ۲۵ سے ۴۰ فیصد تک تباہ ہو گئیں تھیں۔ آبی تباہی کے ایام میں جماعت نے سستی دکھانی۔ تو یہ بے ایمانی کی علامت نہیں۔

تحریک جدید دفر دوم کے دعوہ میں سے تریا نصف وصول ہوا ہے۔ اور اس وقت نہایت خطرناک ہے کیونکہ کبیر اکثر جوان شامل ہیں۔ اور جوان بڑھوں سے زیادہ قربانی کا نمونہ دکھاتے ہیں۔ بڑھوں پر اخراجات کا بوجھ بڑھتا ہے۔ ذوالول پر نہیں ہوتا۔ اس طرف خدام لائق کو کھڑو توجہ کرنی چاہئے۔ ذوالول کے وعدے بڑھوں سے زیادہ ہونے چاہئیں۔ اور ان کی ادائیگی کی بھی جلد کوشش کرنی چاہئے۔ میں نے شرائط کو بہت ہلکا کر دیا ہے۔ اور ان شرائط کے ہوتے ہوئے سوائے کنگال کے سب لوگ اس میں حصہ لے سکتے ہیں۔ ذوالول کو اپنے ایمان کی تسکون کرنی چاہئے۔ اور اپنی کوششوں کو تیز کرنا چاہئے۔ میں احباب کو یہ بھی بتانا چاہتا ہوں کہ آئندہ چند سال میں انہیں بہت زیادہ فریادیں کرنی ہوں گی۔ آئندہ کچھ سال ابی لحاظ سے بہت نازک ہیں۔ اور بہت سے کام ہمارے ذمہ ہیں۔ سکول بنانے میں کام چلنا ہے۔ ہر دفتر بنانے میں۔ پھر اجاڑنے خود مکانات تعمیر کرنے میں۔ ہر احباب کو ملتی زبانوں سے گفتگو کرنی چاہئے۔ جماعت کو پھر سے پاؤں پر کھڑا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ احباب زیادہ سے زیادہ ملتی زبانوں میں پیش کریں۔

میں نے چند ماہ پہلے مسیحا و مشننگ اور سیمینار کی تحریک کی تھی۔ جب میں نے مسجد لندن کی تحریک کی تھی اس وقت جماعت کی تعداد موجودہ تعداد سے دس گنا تھی اور میں نے چند کئی عورتوں میں تحریک کی تھی۔ لیکن الحمد للہ مردوں سے نصف ہوتی ہے۔ ہر جماعت میں انہوں نے ۶۰-۷۰ ہزار روپے چھ ماہ سے لے کر دو ماہ تک ہر ایک کیوں دکھائیں۔ ہمیں ہر کام میں ہر ہی نہیں ہر جگہ پر مسیحا بنانی ہو گئی۔ تاہم ان لوگوں کو جو جماعت میں نہیں سمجھتے یہ بتا سکیں گے کہ یہ کام غیر مسلمانوں کے ہیں۔ جن لوگوں کی مال حقیقت اچھی ہے۔ وہ اپنے اوپر بوجھ ڈال کر ایک ایک ماہ نصف آمد دے دیں تو یہ بوجھ ہلکا ہو جائے گا۔ اور پھر کچھ لوگ ایسے کمزور ہو جائیں جن کی ہزار ہزار روپے کی آمد ہے۔ ہزار ہزار روپے دے دیں۔ اور جن لوگوں کی آمد ۱۰۰۰ سے کم ہے وہ ۲۵-۳۵ فیصدی دے دیں۔ اور ۱۰۰ سے کم آمد والے ۵-۵ فیصدی دے دیں۔ تو یہ بوجھ آسانی سے ہلکا ہو سکتا ہے۔ اس موقع پر حضور نے اطلاع فرمایا کہ ڈاکٹر زنگی صاحب نے کالج کے لئے پانچ صد روپے بھیجا ہے اور چیک کھ کے دے دیا ہے کہ وہ روپیہ میری نانت تحریک جدید سے لے لیا جائے۔ اس طرح بابو سراج دین صاحب آف لاہور بھی ایک سو روپے دیتے ہیں۔ بخیر الاموال علیہما السلام

شریف حسین صاحب، کیل مشہور اور اہل لہر محبوب عالم صاحب، اور مرزا عبدالرحمن صاحب، کیل بھی کہ زندہ ہیں جن لوگوں نے اس میمورنڈم کو تیار کیا۔ گریڈ میمورنڈم پیش کرنا لیگ کی مخالفت ہے۔ تو کیا گورنمنٹ ایک علیحدہ میمورنڈم پیش کرنا لیگ دشمنی نہیں۔

بعد میں یہ فیصلہ کیا گیا کہ اصل فریق مسلم لیگ اور کانگریس میں اس لئے اپنا کیس پیش کرنے کا وقت صرف اتنا ہی دیا جائے کہ جب یہ فیصلہ نہیں ملا تو ہم نے علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کا فیصلہ چھوڑ دیا۔ اور لیگ نے علیحدہ علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کا فیصلہ اس لئے کیا تھا کہ کہیں حراوی پتھر عین کامیاب ہو جائیں۔ لیکن بعد میں کانگریس نے اپنے وقت میں سے کچھ وقت سکھوں اور اجمیوں کو بھی دیدیا اور اس خیال سے کہ اس کا تقسیم ملک پر کچھ اثر ہو۔ لیگ نے تجویز کیا کہ وہ بھی کچھ میمورنڈم پیش کرادے۔ چنانچہ اجمیوں اور نیشنلسٹوں کو ایسا کرنے کے لئے کہا گیا۔ باتوں کو اجازت نہ دی گئی۔

اب سوال یہ ہے کہ اجمیوں کو الگ میمورنڈم پیش کرنے کی اجازت کیوں دی گئی مسلم لیگ گورنمنٹ اور اسپورڈ کیوں اجازت نہ دی گئی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مسلم لیگ گورنمنٹ اور اسپورڈ پر حال مسلم لیگ کہلاتی ہے اور کوئی مقصد نہیں کہہ سکتا۔ کہ وہ مرکزی لیگ کے ساتھ متفق نہ ہوگی۔ لیکن اجمیوں نے پروڈیگنڈا کیا تھا کہ احمدی مسلمان نہیں۔ اور شرعاً کہ مندو یا اسکے کہیں یہ نہ کہہ دے کہ چونکہ یہ مسلمان نہیں۔ اس لئے؟ کی آواز کو نکال کر دیکھا جائے۔ کہ یا گورنمنٹ اور اسپورڈ میں مسلمان اکثریت میں میں یا اقلیت میں۔ اس لئے لیگ نے اجمیوں سے علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کے لئے کہا تاہم ثابت ہو جائے کہ اگر یہ مسلمان نہ بھی ہوں۔ تب بھی یہ لوگ پاکستان میں آنا چاہتے ہیں غرض اجمیوں نے جو الزام لگایا ہے کہ اجمیوں کی طرف سے کس قدر امتزاجانہ پیش کیا ہے۔ غلط ہے۔ کس قدر شیعہ لیشرا احمد نے پیش کیا تھا چھوڑو کیس اس لئے پیش نہیں ہوا تھا کہ ہم مسلمان نہیں۔ بلکہ یہ ثابت کر کے لئے ہوا تھا کہ ہم مسلمان ہیں۔

اس وقت پھر ہمنے دعوت احمدیہ کی طرف سے پیش کیا جو میمورنڈم پڑھ کر کیا۔ اور اس کا حراوی کی طرف سے ماخذ شدہ الزامات سے مقابلہ کر کے بتایا کہ کس طرح اس بارہ میں امتزاجانہ کام لیا گیا ہے۔

فریڈ جاری رکھتے ہوئے حصہ نہ فرمایا۔ یاد رکھنا چاہیے کہ وقت صرف لیگ اور کانگریس کو دیا گیا تھا۔ اگر مسلم لیگ علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کی اجازت نہ ملتی تو یہ میمورنڈم پیش نہیں ہو سکتا تھا۔ اس کے باوجود اب محمد شفیع احمد علی صاحب اکثریت جوہری لیکر علی صاحب اور دیگر مسلم لیگ کی

میں۔ اور پھر کمیشن کے دونوں چیف جسٹس محمد منیر اور نرائیکی لکھی وین پھر صاحب گورنمنڈم میں۔ میں خود جسٹس منیر کی کو بھی پڑ گیا۔ نرائیکی لکھی گورنمنڈم میں آگئے تھے۔ میرے ساتھ شیخ لیشرا احمد اور دو صاحب بھی تھے۔ ہم نے اس میمورنڈم پر قانونی طور پر بحث کی۔ اور اس کی باتیں ان لوگوں کو بھی دی گئیں۔ اگر ہم ایسا نہ کرتے تو یہ کلفت کو ادھر ادھر کے ہالے خائے کی ضرورت ہی نہ تھی سوہ حراویوں کا نئی پیش کر کے کہہ سکتا تھا۔ کہ چونکہ احمدی مسلم نہیں۔ اس لئے ان کو نکال دیا گیا۔ تو مسلم صرف ۴۵ فی صدی رہ جاتے ہیں۔ جو غیر مسلم کے مقابلہ میں اقلیت ہے۔ اس لئے یہ متعلقہ متبہہ پاکستان میں شامل ہونا چاہیے۔ اور اس میمورنڈم کے پیش کرنے کا یہ فائدہ ہوا۔ کہ یہ کلفت کو متعدد ہالے تلاش کرنے پڑے۔ اور ان کی وجہ سے آج ہم انگریزوں کو بدنام کر رہے ہیں۔ حراوی کے تحفاتی چکر بندوستان سے ہیں۔ اس لئے وہ یہ پروڈیگنڈا کر رہے ہیں۔ ہم نے میمورنڈم صرف اس لئے پیش کیا تھا۔ کہ حراوی چونکہ ہمیں غیر مسلم کہتے ہیں۔ اس لئے تم ہمیں مسلم سمجھو یا غیر مسلم۔ ہم پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ اور ہم مسلم لیگ کے ساتھ ہیں۔ اجمیوں کے پیش ہونے کا نہیں بلکہ اجمیوں کو پیش کرنے کا سوال ہے اس سوال یہ جنس کہ احمدی کیوں پیش ہوئے بلکہ سوال یہ ہے کہ حراویوں نے اجمیوں کو غیر مسلم بنا کر علی گورنمنٹ اور اسپورڈ میں مسلمانوں کو اقلیت بنانے کی کوشش کی۔ جس کا رد ضروری تھا۔ احمدی تو اس لئے پیش ہوئے کہ متعلقہ مسلموں کی اکثریت ثابت کی جاسے۔

اجازت اور ۱۹۵۰ء میں یہ الزام لگایا گیا ہے۔ کہ ہم نے میمورنڈم میں یہ کہا تھا کہ قادیان اور قادیانہ ریٹن چکا ہے۔ اس لئے اس حق سے کہہ مندوستان میں رہے یا پاکستان میں۔ یہ فقرہ افضل میں شامل شدہ خلاصے میں لیا گیا ہے۔ چوکی اخبار یا رپورٹس نے کیا ہے جو غلط ہے۔ ہمارے اصل میمورنڈم سے اسے دور کا تعلق بھی نہیں۔ اگر علی صاحب حراوی یہ فقرہ ہمارے میمورنڈم سے دکھا دے۔ تو میں دو ہزار روپے انعام دوں گا۔ اور اس کا فیصلہ میں کمیشن کے منیر ہنر کی لکھی وین پھر گورنمنڈم پر چھوڑتا ہوں۔ اگر وہ یہ کہہ دیں کہ یہ فقرہ میمورنڈم میں موجود ہے یا اس کے ہم معنی کوئی اور فقرہ موجود ہے۔ تو فیصلہ نقل کر کے مجھے بھیجیں۔ میں دو ہزار روپے کا چیک ہمیں بھیجتا ہوں۔ اگر فیصلہ میرے خلاف ہو۔ تو وہ دو ہزار روپے اور دست مجلس حراوی کو دیدیں۔ اس پر قبضہ حصہ رکھنے والے میمورنڈم سے وہ ہیرا گزرتا ہے کہ سنا یا۔ جس کا غلط ترجمہ افضل میں چھپا تھا۔ بھڑکایا۔ اگر افضل میں شامل شدہ غلط خلاصہ کو بھی لیا جائے۔ تب بھی حراوی کا جھوٹ ثابت ہے۔

اس افضل کے شامل شدہ خلاصہ میں بھی اسلامی دنیا کا حصہ چھپا تھا۔ لیکن آزاد نے اسلامی کا لفظ آڑا دیا اور دنیا کا حصہ رہنے دیا۔ پھر اس لئے اسے حق ہے۔ کہ وہ خود ہندوستان میں رہے یا پاکستان میں اس کے اگلے فقرات کو حذف کر دیا گیا ہے۔

ان تحریفات اور حذف سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آزاد کے معنی جھوٹ اور تفسیر سے آزاد ہونے کے نہیں۔ بلکہ ماوریا آزاد کے ہیں۔ اتنا بڑا جھوٹ ان مسلمانوں کو دھوکہ دینے کے لئے لیا جاتا ہے۔ جنہوں نے کسی زمانہ میں سرخ کی خاطر اپنی گردنیں گڑھیں یہ ان مسلمانوں کے ایمان کو برباد کرنے کے لئے جھوٹ بولا جاتا ہے۔ جن کھان باب نے سچائی کو قائم کرنے کے لئے عظیم الشان قربانیاں دیں۔ یہ جھوٹ کو شرمناک سمجھ کر پھینک دینے والے تصادفوں کے سردار کہلاتے ہیں۔ اور سرخ بولنے والے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمن ہیں۔

حصہ نہ فرمایا۔ میں پھر ہنر کی لکھی وین پھر کو سچ مقرر کرتا ہوں۔ اور دو ہزار روپے انعام مقرر کرتا ہوں۔ کہ آیا افضل میں شامل شدہ خلاصہ میں اسلامی کا لفظ ہے یا نہیں۔ اور کیا ہم نے پاکستان میں شمولیت کا فیصلہ کیا ہے یا نہیں۔ اگر فیصلہ ہمارے خلاف ہو۔ تو میں دو ہزار روپے حراوی کو دوں گا۔ لیکن اگر ہنر کی لکھی وین پھر بوجہ اپنے عہدہ کے سچ بنانا منظور نہ کریں۔ تو پھر پانچ آدمی صدر اسٹیج مقرر کر کے اور پانچ آدمی مرکزی مجلس حراوی مقرر کر کے اور پھر ان میں سے نو آدمی فرم ڈال کر نکالے جائیں۔ اور یہ پانچ آدمی نوکرانہ ذمہ سنبھال کر جو فیصلہ کریں مجھے وہ فیصلہ منظور ہو گا۔ اگر یہ فیصلہ میرے حق میں نہ ہو۔ تو میں دو ہزار روپے مجلس حراوی کو دیدوں گا۔

ہم نے باؤنڈری کمیشن کے وقت کیا کیا کام کیا۔ باؤنڈری کمیشن کا کام ایک نادر چیز ہے۔ ہنر دوں کو بھی اس کے قواعد معلوم نہیں تھے۔ اور نہ تازہ لٹریچر دستیاب ہو سکتا تھا۔ میں نے فوراً سینکڑوں روپے خرچ کر کے امریکہ اور برطانیہ سے تازہ لٹریچر منگوایا۔ پھر ایک ماہر کو جو سکول آف اٹلکس کے پروفیسر تھے منگوایا۔ اور کئی ہزار روپے خرچ کر کے ان کی مدد سے نقشے تیار کئے۔ اور لیگ کو دیئے۔ مجھے تو جب سے حکومت کے ہنر ہمارے حذرات کو بھول گئے۔ اور ان لوگوں کو منہ نکال دیا۔ جو تقسیم سے پہلے یہ کہتے تھے کہ ہم پاکستان کی پب بھی نہیں بننے دیں گے۔ حضور نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ مسلم لیگ سے متعلق بعض اخبار برابریہ پڑھیں گے۔ اگر سے ہیں۔ کہ احمدی جناح لیگ والوں سے مل گئے ہیں۔ تاکہ عوام میں اپنے

۳ ساتھ سمجھو دی پیدا کریں۔ حالانکہ یہ بائبل جھوٹ ہے۔ میں نے اس دفعہ فیصلہ کیا ہے کہ ہم مرکز سے ایکشن میں داخل ہونے کے بلکہ انتخابی حلقہ کے احمدی باہم مشورہ سے فیصلہ کریں گے۔ ظاہر ہے کہ ہم اصل کے فیصلہ کے بعد کوئی بھی جھوٹ سنی انجن سے نہیں ہو سکتا۔ ذاتی طور پر جو لوگ مجھ سے ملے ہیں۔ احمدی یا غیر احمدی۔ میں نے ان کو بھی مشورہ دیا ہے۔ کہ یہ فقرہ کا وقت نہیں۔ تم کو چاہیے کہ لیگ کی کوئی غلطی ہے۔ تو اندر رہ کر اصلاح کرو۔ اس وقت الگ پارٹیاں نہ بناؤ۔ مگر میرے اس رویہ کا یہ پیر نہ ہے جو پنجاب کے بعض لیگی لیڈر یا لیگی اخبار رو سے رہے ہیں انسان کی تو عظمت یہ ہے کہ وہ محسن اور فرخواری کی قدر کرتا ہے۔ مگر پنجاب لیگ کے یہ کارکن شاید اپنے آپ کو انسانیت سے بھی بالا سمجھتے ہیں۔ میں دو ہزار روپے کو باوجود ہولی مشورہ دوں گا۔ تفصیل نہیں دے سکتا کہ فیصلہ کے خلاف ہے۔ کہ حراوی اور حراوی کے دوست جو چاہیں کریں۔ ان کو اپنے فرض کو نہیں بھولنا چاہیے۔ ہمیں چاہیے کہ پاکستان کے فائدہ کے لئے فساد اور اختلاف کو کم کرنے کی ہر جگہ کوشش کریں۔ اور دونوں کو ملانے کی کوشش کریں۔ اور ہر ایک کو نصوحت کریں۔ کہ یہ وقت اختلاف کا نہیں پاکستان کے مفاد کو یا دنی باری کے مفاد سے مقدم رکھو۔ اور مل کر ملک کی پھنسی ہوئی کشتی نکلانے کی کوشش کرو۔

آپ نے فرمایا۔ میں جناح لیگ والوں سے کہتا ہوں۔ کہ آپ کے اخبارات نے زیادہ شرافت سے کام لیا ہے۔ اور اس وجہ سے یقیناً میرا مشورہ آپ کے لئے تکلیف دہ ہوگا۔ لیکن پاکستان ذاتی فائدہ سے مستم ہے۔ مجھے عاف کریں۔ کہ باوجود آپ کے نیک سلوک اور شرافت کے میں آپ کے حق میں رائے نہیں دے سکتا۔ اگر پاکستان کے لئے مفاد نہ ہوتا۔ تو اس فقرہ انجین کے بعد میں آپ کی تائید کا اعلان کرتا مگر زمانہ کے حالات مجھے مجبور کرتے ہیں۔ کہ میں صلح اور اتحاد پر ہی زور دوں۔ ہاں میرے دل پر جہاں آپ اس نکل کا برا اثر ہے۔ کہ آپ نے اپنے حذرات کو قربان کر کے اتحاد کو قائم کیوں نہ رکھا سو ان بات کا اچھا اثر ہے کہ ایسی سستی شہرت کا موقع کہ احمدیت پر جھوٹ بول کر آپ لوگوں میں مقبول ہو سکتے تھے آپ نے ہاتھ سے جانے دیا۔ اور ظلم کے ارتکاب کو پسند نہ کیا۔ میں آپ کے اس فعل کو قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہوں۔ اور وضاحتی اس لئے دعا کرتا ہوں کہ وہ آپ کو

۴

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان میں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

عبادتوں اور عاؤں کے پاکیزہ ماحول میں — جماعت احمدیہ کا کامیاب سالانہ جلسہ

— ہمارے نامزد نگران خصوصی کے قلم سے —

جلسے کی سب سے بڑی خصوصیت ذکر الہی۔ سوز و گداز۔ رقت اور عاؤں کی وہ کیفیت تھی جس سے ہر روح سرشار تھی۔ اپنے پیارے اور محبوب آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین الصلیح الموعود اطال اللہ بقاءہ و اطلم شمعوس طالعبہ کی عدم موجودگی کا احساس ہر دل کو مجروح کر رہا تھا۔ اور ہر شخص کو شکر بار۔ بجا بیاں مہم اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر مستحکم یقین اور غیر متزلزل ایمان بھی ملان کی ہر حرکت و سکون سے ظاہر ہو رہا تھا۔

یہ امید ہے کہ یہ تہوار بدو بیچ بڑھتی جائے گی۔ اور اس تہوار کو یقیناً پہنچ جانے کی جرح ۱۹۵۷ء کے جلسہ سالانہ پر بھی بچھ اس سے بھی زیادہ۔

انشاء اللہ تعالیٰ

اس کے بعد آپ نے دعا فرمائی۔

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کے پیام کے بعد پروگرام کے مطابق سلسلہ کے قدیم بزرگ اور حضرت مسیح ہنود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انص صحابی حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی نے ذکر حبیب کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اور حضرت مسیح ہنود علیہ السلام نے بیڑ طیبہ کے مختلف واقعات کی روشنی میں بتایا کہ حضور

صیح معنیوں میں دنیا کے نئے امن اور سلامتی کے شہزادے تھے۔ حضرت عرفانی صاحب کے بعد محکم مولوی شہزادہ صاحب فاضل سیخ سلسلہ متینہ دی نے ذمہ

کی ضرورت کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے ذمہ کے حلق قیوم یا نئے طبقہ اور عوام کے خیالات کا ذکر کرنے کے بعد مذہب کی حقیقت اور

کی طرف توجہ دیا اور اس کی ضرورت کو واضح کیا۔ اور مذہب کے متعلق اس زمانہ میں پیدا شدہ وسوسوں کا جواب دیتے ہوئے بتایا کہ اسلام نے مذہب کے

مستحق جو اصول بیان فرمائے ہیں اور جن کا ہندوؤں کی مذہبی کتب بھی تائید کرتی ہیں اور حقیقت وہی دنیا میں دائمی خوشی۔ امن اور خوشحالی کا ذریعہ بن سکتے ہیں۔

بعدہ ایک نظم پڑھی گئی اور پھر ہندو مسلم اتحاد کے موضوع پر محکم شیخ محمد صاحب بلخ سلسلہ نے تقریر فرمائی اور اس ضمن میں ہندو مسلم اتحاد کے وہ حقیقی اور نتیجہ خیز اصول بیان فرمائے جو اسلام نے پیش کیے اور جن کا ردیوں سے بھی تائید ہوتی ہے۔

شیخ محمد عمر صاحب کی تقریر کے بعد اجلاس نماز ظہر و عصر کے لئے برخاست ہو گیا۔

دل سے عرض قیمت رویش تو جان بارسی بارسی اس کے ہرے کی سادت کر رہے تھے۔ جماعت احمدیہ کے عہد بزرگ حضرت مسیحہ عبدالرشید بن صاحب آت سکندہ آباد کو نے صدارت کے فرائض سرانجام دیئے۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد محکم یونس احمد صاحب اسلام رویش نے نہایت خوش الحانی کے ساتھ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز کی وہ تازہ نظم پڑھ کر سنائی جو حضور نے ازراہ کم فاضل طور پر اس جلسے کے لئے رقم فرمائی تھی نظم کا ایک ایک شعر وہ اور رقت کی ایک عجیب کیفیت قلب میں پیدا کر رہا تھا

نظم کے بعد جماعت احمدیہ قادیان کے امیر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا وہ پیغام پڑھ کر سنایا جو حضور نے انوکھے اور دل فرمایا

تھا پیغام کا ایک ایک لفظ اس کیفیت کے ساتھ تھا کہ جو اپنے بچھڑے ہوئے محبوب کا پیغام آنے پر ہوتی ہے حضور کا پیغام پڑھنے سے قبل حضرت امیر صاحب مقام نے جلسہ کا افتتاح کرتے ہوئے فرمایا۔

حضرت امیر جماعت احمدیہ قادیان کی افتتاحی تقریر خدا کا شکر ہے کہ آج جماعت احمدیہ قادیان کا یہ ۵۹ واں سالانہ جلسہ قادیان میں منعقد ہو رہا ہے۔ گزشتہ

شادان کے بعد یہ جو تھا جلسہ سالانہ جسے ہمارا انقلاب کے بعد پہلا جلسہ سالانہ ایک ایسی جگہ منعقد ہوا جہاں ہم اس وقت کے حالات کے ماتحت پہلک و بلانہ سکے تھے۔ اور ہم نے اپنے ایریا میں ہی مسجد قلعے میں یہ جلسہ منعقد کیا۔ جس میں صرف ہمارے درویش ہی شامل ہوئے۔ لیکن فداقی لے لے کے فضل سے دوسرے سال حالات بدل گئے۔ اور اللہ تعالیٰ سے اب تک ہمیں تین

جلسوں کے انعقاد کی توفیق ملی۔ اس پر اسے طریق اور سنت کے مطابق جس کا اجراء سیدنا حضرت مسیح ہنود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا تھا۔ ہندوستان کی جماعتوں سے بھی احباب کو آنے کی توفیق ملی۔ آج تعداد ان

جلسوں میں موجود ہے۔ یہ سلسلہ آرا اور سالانہ کے جلسوں سے کم نہ ہوگی۔ ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے

الحمد للہ اللہ اللہ اللہ اللہ کے سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دائمی مرکز اور سیدنا حضرت مسیح موعود الہدیٰ مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مولد و مسکن قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا ۵۹ واں سالانہ جلسہ ۲۶ دسمبر کی صبح کو شروع ہو گا۔ ۲۸ دسمبر کی شام کو بخیر و خوبی ختم ہو گا۔ جلسہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر لحاظ سے کامیاب رہا

قادیان کے موجودہ دور کا یہ جو تھا سالانہ جلسہ تھا۔ اس میں پاکستان کے ایک ۱۰۰ زائرین کے علاوہ ہندوستان کے مختلف علاقوں مثلاً میدرا آباد دکن۔ بنگال۔ بہار۔ یوپی۔ بمبئی اور کشمیر کے اڑھائی لاکھ سے زائد احمدی شامل ہوئے۔ علاوہ کے متعدد اعلیٰ سرکاری عہدہ کے

عہدہ بہت سے دیگر غیر مسلم معززین نے بھی شرکت کی۔ علاوہ ان کے اس سال پہل مرتبہ ہندوستان اور پاکستان کی متعدد احمدی عوام نے بھی جلسہ میں شامل ہونے کی سعادت حاصل کی۔ لیکن جلسے کی سب سے بڑی خصوصیت

ذکر الہی۔ سوز و گداز۔ رقت اور عاؤں کی وہ کیفیت تھی جس سے ہر روح سرشار تھی۔ اپنے پیارے اور محبوب آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین الصلیح الموعود اطال اللہ بقاءہ و اطلم شمعوس طالعبہ کی عدم موجودگی کا احساس ہر دل کو مجروح کر رہا تھا اور

ان کو شکر بار۔ بجا بیاں مہم اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر مستحکم یقین اور غیر متزلزل ایمان بھی ملان کی ہر حرکت و سکون سے ظاہر ہو رہا تھا۔ غرض سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عصر سعادت میں جلسہ سالانہ کو خصوصیات حاصل ہوا کرتی تھیں۔ یوں محکم یونس صاحب نے کہا کہ اللہ تعالیٰ انہی کی ایک جگہ آج پھر حضور کے شہید اور علیہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد میں ظاہر کر رہا ہے

مختصراً دو اشعار

۲۶ دسمبر کو پلے دس بجے صبح زمانہ جلسہ گاہ نزد مکان حضرت مولانا سید محمد سہروردیہ صاحب تھی

عنا میں جلسے کی کاروائی شروع ہوئی۔ شیخ کی دایں جانب والے احمدیت لہرا رہا تھا۔ اور قادیان میں رہنے

دوسری اجلاس

نماز ظہر و عصر کے بعد۔ ۱۱ بجے دوسرا اجلاس زیر صدارت محترم سید وزارت حسین صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ موبہ بہار منعقد ہونے۔ تلاوت قرآن مجید و نظم کے بعد محکم مولوی محمد حفیظ صاحب مولوی ناضل نے اسلامی رواداری کی تعظیم کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے رواداری کا مفہوم واضح کرتے ہوئے بتایا کہ اسلام نے حریت اختیار

پیش کیا ان مذاہب کا احترام۔ عدل و انصاف اور جس ملک کے متعلق بہترین تعلیم دی ہے۔ پھر آپ نے تاریخ اسلام اور تاریخ احمدیت میں سے اس تعلیم پر عمل کرنے کی مثالیں دیں اور بتایا کہ کس طرح ہم نے اور ہمارے عزیزوں کو کئے اسلام کی اس تعلیم پر عمل کرتے ہوئے غیر مسلموں کے ساتھ رواداری

اور ہمدردی کا سلوک کیا۔ اس کے بعد متفقہ طور پر چند منظور ہوئیں۔ جن میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کی جائیداد کی روپوشی اور ویشوں کے اہل و عیال سے ملنے کی سہولتیں دینے۔ عمومی اجلاسوں کی نشستوں کو قادیان لانے کی اجازت دینے اور اترسہ۔ بلالہ وغیرہ شہروں میں بعض مساجد استعمال کرنے کی اجازت دینے کا مطالبہ کیا گیا تھا

بعدہ محکم مولانا شریف احمد صاحب امینی مولوی فاضل نے فضائل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے مختلف آسمانی صحیفوں میں سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کی پیشگوئیاں بیان فرمائیں اور حضرت نبوی سے قبل عربوں کی جہالت کا نقشہ کھینچ کر مختلف غیر مسلموں کی شہادتوں سے بتایا کہ آپ نے ان میں کتنی عظیم الشان ایک تفسیر پیدا کیا۔ اور پھر مختلف واقعات کی روشنی میں ثابت کیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہر لحاظ سے دنیا کے لئے کامل نوزید تھے۔

چودھری شجاعت علی صاحب نیسکریٹ مال

کے متعلق فیوری اعلان

چودھری محمد شجاعت علی صاحب نیسکریٹ مال اظہار لاپرواہ شہر کو مدبر و رہبر و سیر و سیر اپنی محنت و فیر

یادگار اور مرکز آنے کیلئے کوشش فرمائی تھی خود آئے اور نہ ہی کوئی جواب دیا۔ بعد میں ان کو لکھا گیا کہ کوئی جواب نہیں دیا ایک عرصے سے تو بل فرج اور نہ ہی ہفتہ واری ڈائری اور نقشہ کا نگہداری مرکز کو ارسال کرتے ہیں۔ توجہ دلانے پر بھی اصلاح نہیں کی۔ اس وجہ سے انکو عہدہ انسپکٹوریٹ سے علی

سما گیا اور تا اطلاع ثانیہ کوئی دوست کسی قسم کا چندہ یا حساب نہ دیں۔ نیز موافقت انکو کسی صاحب ان سے کوئی رقم بھی ہوتی تو ایک ہفتہ کے اندر نظارت بیت المال کو اطلاع دیں اور یہ بعض کے

کس قدر رقم اور کب انہوں نے چودھری محمد شجاعت علی

دعوت کے لئے برخاست ہو گیا۔

شاربوزری کے حصہ داروں کی اطلاع کیلئے ضروری اعلان

راؤ سید زین العابدین دہلی اور شاہ صاحب راج پور ڈاکٹر شاہ بوزری

جیسا کہ الفضل میں من قبل از وقت اعلان کر چکا تھا کہ علیہ سالانہ کے موثر پر اجلاس عام لاہور ڈاکٹر شاہ بوزری کا اجلاس منعقد کیا جائے گا۔ اور سابقہ وارڈیشن کی جو کچھ تقسیم ہو سکی ہے۔ اس کے متعلق خبروں کو جاری کیا جائے گا۔ اور وہ مشکلات بھی پیش کی جائیں گی۔ جو خبروں کے لئے ان کا حل کرنا ضروری ہے۔ چنانچہ ۲۸ دسمبر کو علیہ گاہ کے شیجر پر ۱۰ بجے خبروں کا جنرل اجلاس ہوا۔ اس اجلاس کے متعلق بھی خبروں کو میں اس وقت جب کہ علیہ گاہ سامین سے پر عطا۔ اطلاع کی گئی خصوصاً آخری دن کی اطلاع میں تاکید کی گئی۔ رشا بوزری کے جنرل اجلاس میں جنٹی آئی جی کی جاسکتی تھی۔ آجی ہاضمی نہ تھی۔ لیکن مشورہ کرنے کے لئے یہ تعداد کافی تھی۔ اور انی صدر صاحب نے اپنی تقریر سے شروع کی۔ اور اجلاس کو جلا تک نام کو شروع کر دیا گیا ہے۔ اور میرا بوزری کا بنا ہوا کام ان کے سامنے رکھا گیا۔ اور سبھی خبروں سے اس کو اپنے کیا۔ اور اس بات کو بھی تسلیم کیا۔ کہ بازو کے نرخ سے یہ سستے ہیں۔ اور مشورہ دیا۔ کہ اس کی قیمت بڑھانی جائے۔ لیکن مصالحت اسی میں ہے۔ کہ اس کام کو نسبتاً کم نرخ پر فروخت کیا جائے۔ کیونکہ اس جتنی بڑا آجی ہاضمی اور فی ہاضمی جاتی ہے۔

صدر صاحب نے اپنی تقریر میں بتایا کہ سابقہ تجارتی رو سے روپیہ تو ملتے ہی بڑھ کر سو روپے۔ اور ہم یہ نہ سکتے ہیں۔ اور خبروں کے سابقہ اجلاس میں وعدہ کیا تھا۔ کہ وہ حصص کی فروخت کا انتظام کریں گے۔ لیکن وہ بھی عملاً بہت کم ہوا۔ ہے۔ جنرل اجلاس نے صورت حال کا جائزہ لے لے کر کہ ایک لاکھ روپیہ کا نوئی طے ہو کر چھ کیا جا تا ضروری ہے۔ اور اجازت دی کہ ایک لاکھ روپیہ زیادہ سے زیادہ نفع پر فروخت کیا جائے۔ کہ فروخت لینے کا انتظام کیا جائے۔ خواہ یہ نفع ۹۰ فی صدی اور سہائی اجرت بھی دینا پڑے۔ یہ مشورہ جنرل اجلاس کا پور ڈاکٹر صاحب نے پیش کیا ہے۔ چنانچہ مورخہ ۲۹ کو دو دفعہ پور ڈاکٹر اجلاس ہوا۔ اور دسے خود جو عرض کے بعد اتفاق رائے سے پاس ہوا۔ کہ ایک لاکھ روپیہ فراہم کرنے کا انتظام کیا جائے۔ لیکن اس دو پیر کی فراہمی اولاً اور اصلاً ناموجودہ خبر کا ہے۔ جن کے لئے بوزری الاٹ کر دی گئی ہے۔ اس لئے ان سے نئے حصص نہ لئے جائیں۔ حصہ قیمت دس روپیہ اور موجودہ خبروں کے علاوہ مزید فروخت بھی اسی شرط پر ہونا چاہیے۔ تو وہ بھی فروخت حاصل کیا جائے۔ اور اس طرح ایک لاکھ روپیہ فراہم کیا جائے۔

لہذا اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ پور ڈاکٹر ان مجوزہ حصص اور مجوزہ فروخت حاصل کرنے کے لئے پورا اختیار دیا ہے۔ اور انہیں یہ بھی اجازت ہے۔ کہ وہ اس حد کے اندر اندر نئے حصص داروں سے بھی دو پیر اس طریق سے حاصل کریں۔ Digitized by Khilafat Library Rabwah

یہ نتیجہ بہ نسبت ہی معمول اور قابل عمل ہے۔ اور اصل موجودہ حصص داروں کا فرض اولین ہے۔ کہ وہ موجودہ بوزری شدہ کو چالو کریں۔ سابقہ سرمایہ کسی کا کہن کی فعالیت کی وجہ سے نہیں دیا گیا۔ حکومت نے تقسیم سمجھ کر کیا۔ اور پھر خود لگا اور ضابطہ لاہور کی ہے۔ وہ کسی کے لئے کی بات نہ تھی۔ اس لئے موجودہ فرد ان کا یہ غمزدہ بہت ہی کم روپے کہ ان کے لئے سرمایہ کی وجہ سے ان کو مستثنیٰ کیا جائے۔ وہ اگر تین ماہ کے اندر یا زیادہ سے زیادہ مجلس مشاورت کے مجوزہ سرمایہ کو جن کے لئے اجلاس ہمارے اجازت دی ہے۔ اس کو فروخت حصص سے پورا کریں۔ سیارہ قرین کی صورت میں دینا مناسب نہیں۔ اور ۹۰ فی صدی سے فائدہ آگھانا چاہیں تو ضامین بہر حال یہ ان کا فرض ہے کہ وہ اس سرمایہ کو جمع کریں۔ اس بارے میں جنرل منیر صاحب فرمادے ان کے ساتھ براہ راست بھی خط و کتابت کریں گے۔ اور سید زین العابدین دہلی شاہ

وصیت

وصیت۔ ۱۲۸۵ھ میں سید علی الرحمن ولد سیدی سید عبدالباری صاحب کن صاحب Tatar Khan صاحب نفع Hygeniensing مشرقی پاکستان عمر اربع سال آجائی ہوش و حواس با خبر و آگاہ آہ تاریخ ۱۰ مارچ ۱۹۵۷ء کو وصیت کرنا ہوں۔

I have no landed property. I have got a monthly income of Rs 80/- Rupees. Eighty only at present of which I execute 1/10 (one tenth) of my income toward my wariyat and I bind my self to pay at the rate of 1/10 of my all sorts of income. I may get in future and also I authorise the Sadar Anjuman Ahwadiya Pakistan under this deed of was-

iyat to have a right upon my property movable or immovable which I may leave behind me after my death, to the extent of 1/10 th of the entire evaluation of such property. Further I beg to add that all my inheritors will be bound by this deed of wariyat.

Present address:-
Syed Ala-ur-Rahman
84. Sir Nazimuddin Road
Dacca E. Bengal,
East Pakistan.
Witnessed by:-
1) Muzaffaruddin
Chowdhury
Muballigh S.A.A.
2) Emdatullah Khan S.A.
Sir Nazim Uddin Road
Dacca.

اعلان نکاح
حضرت امیر المؤمنین ابو اہدقہ فی القدر المیزان نے ۱۹۵۷ء کو لاہور تاج محل سوسائٹی میں امیر محمد اختر صاحب اور امیر سید ذرا فقہ و سلطان دہلی کے نکاح عزیزہ راویہ نامید دختر خان صاحبہ خان صاحب کے ساتھ ۲۴ جون ۱۹۵۷ء کو ہوا۔ اور امیر امیر محمد خان ذوالفقار علی خان صاحب کو سہیلی کی حیثیت سے اجاب دعا مانگیں۔ کہ انشاء تعالیٰ دو شخص خاندان کا یہ اجتماع مبارک کرے۔ آمین (نائب بوزری)

انتخاب روز ۵۔ ۱۔ دل ۲۰ مجموعہ ضابطہ دیوانی
عبدالمتجیب چوہدری جمید انشا صاحب
بی۔ اے ایل ایل بی۔ پی۔ سی۔ ایس سبج بہار
دوبہ اول گجرات
دوبہ دیوانی عکس ۱۹۵۷ء
مسماہ قاطری بی دفتر انشردہ توہم رکھان سکند
سندھار تحصیل گجرات
نام محمد شفیع ولد احمد الدین رکھان سکند پورڈا
تھا تحصیل گجرات
دعویٰ تیغ نکاح

بمقام محمد شفیع ولد احمد الدین توہم رکھان سکند پورڈا تحصیل گجرات
مقدمہ روز ۱۹۵۷ء میں بالا میں محمد شفیع مذکورہ تحصیل میں
سے دیہہ دانہ گڑ نگر تلبے سے اور روز ۱۹۵۷ء میں اس لئے
انتخاب بذا بنام محمد شفیع مذکورہ جاری کیا جاتا ہے
کہ اگر آپ مذکورہ تاریخ ۱۱ ماہ ۱۹۵۷ء کو
مقام گجرات حاضر نہ ہوں تو میں نہیں ہوگا۔ تو اس کی
نسبت کاروائی نیکظہ عمل میں آئے گی۔
آج ۱۱ تاریخ ۱۱ ماہ ۱۹۵۷ء کو بدستخط میرے اور ہر
عدالت کے جاری ہوا۔
دستخط حاکم
ہر عدالت ۱۹۵۷ء

اہل اسلام کس طرح
ترقی کر سکتے ہیں
کلاس آئے پر

مفت
عبد اللہ ادریس سکندر آیا دکن

گمشدہ بستر
۲۹ دسمبر ۱۰ کو جو پشپیل ڈیزل گاڑی سے لاپرواہی تھی اس میں مواد ہوتے ہوئے میرا ایک بستر وہ
گیسے جو نئی دھاریوں کی ایک درمی میں بندھا ہوا تھا اور وہی پر ہوتے خود سے نئی سیاہی
سے آجری میں سلطان لکھا ہوا تھا۔ لیکن یہ بستر وہ کہ اسٹیشن پر ہی وہ گیا ہو۔ اگر کسی دست
کو یا روہ کے کارکن کو لکھتے۔ تو براہ کرم ذیل کے پتہ پر اطلاع دیں۔
د سلطان محمد۔ پوسٹل بک جنرل پوسٹ آفس لاہور

ترباقی ٹھرا حمل فنانس ہوجاتے ہوں یا بچے فوت ہوجاتے ہوں۔ فی شیشی دور پے آٹھ آنے (۱۱) مکمل کوں ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین پورڈا لکھنؤ

حکومت کی مستحسن رکن باوجود سرحد ہندوستانی افسران کے ساتھ نہایت ناواجب سلوک روا رکھا

ضرداری کے لئے ایسے ناخوشگوار واقعات کی روک تھام کا منہ انتظام کیا جائے

لاہور ۱۳ دسمبر - قادیان سے واپسی کے دوران سرحد ہندوستانی افسران کے ناواجب سلوک پر افسوس کا اظہار کرتے ہوئے حسب ذیل بیان دیا ہے۔

تیار سفر قادیان میں اس خطے سے بہت کامیاب رہا کہ اس کی وجہ سے ہندوستان و پاکستان کے اہل حق اپنے مفد میں مرکوز ہیں جو ہرگز اور ہندوستان کی ہائپر کو رائٹین یونین میں بسنے والے لوگوں کی طرف خیر کمال کا دوزخے جانے کا موقع نہیں دیا۔ جلسے میں قادیان کے غیر مسلم بھی شریک ہوئے اور تمام کارروائی پر امن طریق پر نہایت خیرہ فوری کے ساتھ تمام بند ہوئی۔ اس بابرکت جلسے کے ذریعہ ہمیں ہر ایک ملک کے ایک ایسے حصے میں اسلام کا پیغام ملنے کو اپنے کی توفیق ملی جو اسلام کے درخش سے بیکر خالی ہو چکا ہے۔

لاہور سے قادیان تک سفر کے دوران میں ہمیں کوئی وقت پیش نہ آئی۔ میں دونوں حکومتوں کا مشترکہ گزارہ ہوا کہ انہوں نے ہمارے سفر کے سلسلے میں سبکی بخش انتظامات کئے اور ہر جگہ سولہ روہ رکھا۔ البتہ قادیان سے لاہور واپس آتے ہوئے ہمیں جس وقت سے دوچار ہونا پڑا اس نے ہمیں در طرہ حیرت میں ڈالی دیا۔ ہم ہندوستان کی دارکھ کسٹم پر سٹاپ پر ۳۰ ڈیگریوں اور ہر کے بعد پچھلے کے قریب پہنچے۔ وہاں کے افسران نے ہمیں گتہ یا پچھلے ٹکٹ روکے رکھا۔ بسوں کا تمام سامان اتار لیا گیا اور ایک ایک چیز کا تلاشی کی گئی تھی کہ پچھلے پائے جیسے ٹولوں کو بھی کھول کھول کر دیکھنے سے گریز نہ کیا گیا۔ سرکاری بسوں کے ڈرائیور بھی جاہل تلاشی سے بچ سکے۔ عورتوں کو ہاتھ اس ہانے سے تھماتے گئے کہ وہ نئے میں۔ استعمال شدہ کپڑوں اور بیٹریوں وغیرہ کو بیکہ کہ قبضے میں لیا گیا کہ رائٹین قادیان جاہ وقت نہیں اپنے ساتھ نہ لائے تھے۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ گویا ہم ان کی نگاہ میں مجرم تھے۔ تمام پولیس افسران اور سبکی تلاشی لینے میں مصروف رہے۔

بالآخر جن اشتباہ کو روک لینے کا فیصلہ کیا گیا تھا ان کی غیر مست مرتب ہوئی۔ ہمارا احساس یہ ہے کہ اگر پانچ بجے نام کے قریب اور قریب کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ صاحب بلاغت نہ نہ کہنے کی وجہ سے تلاشی کے

بجائے ختم ہونے کی صورت پیدا ہوئی تو تمام تانے کو جس میں بعض ضعیف اہل مسزورت بھی شامل تھیں اس سرحدی میں بسوں کے اندر بیچہ کو راستہ بسر کرنی پڑتی۔

ہندوستان اور پاکستان کے فوجی حکام کی مہربانی اور مستحسن سلوک کے نتیجے میں ہم کو سرحد ہندوستان کے اجازت نامی۔ دونوں محاکم کے فوجی حکام اور فوجی کارکنوں کا روبرو واقعی قابل تعریف تھا۔

کسٹم کے تواریخ کا کئی تو علم نہیں ہے جس شخص کو یہی سمجھ کے مطابق خودی فیصلہ کرنا چاہتا ہے کہ وہ کیا لے جا سکتا ہے اور کیا نہیں لے جا سکتا۔ پٹرے کے چند چھوٹے چھوٹے ٹکڑے نیز چند استعمال شدہ سے موٹر کے پٹرے اور بیٹری وغیرہ۔ یہ سبھی وہ کل کائنات پر مسلسل کئی گھنٹوں کی تلاشی کے بعد برآمد ہوئی۔ اگر اس امر کو ملحوظ رکھا جائے کہ ایک نہیں بلکہ موافقہ کے باوجود پانچ چیزیں برآمد ہوئیں تو یہ (مراڈ ڈرامہ) انتہائی مضحکہ خیز نظر آتا ہے۔

جہاں بھی اس خیال پر قائم ہوں کہ جن چیزوں کو روکا گیا ہے وہ ایسی نہ تھیں کہ ان کو روکا جانا ایک ایسے موقع پر میں بحث میں پڑنا پسند نہیں کرتا۔ دونوں حکومتوں کی یہ روش کہ طرفین کے رائٹین کو باجم و اٹھ ہو کر اپنے مذہبی امور سرانجام دینے کی سہولتیں ہمیں پہنچانی جائیں قابل تعریف ہے۔ کیوں اس کا تمام تو اچھا خیر کمال اور باجمی مردت پر ہے۔ اگر اخیر تک خیر کمال کا جذبہ کار فرما رہے تو ہمیں اس قسم کے مستحقانہ اقدامات کا مقصد ہی ثابت ہو جاتا ہے۔ کل ۲۰ دسمبر

سہ پہر تک ہمارے دونوں میں شکر گذاری کے جذبات موجزن تھے۔ میں تو اب بھی دونوں حکومتوں کا شکر گزار ہوں۔ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ ہندوستان کی حکومت کسی حال میں بھی ان حقاوت اور احساسات میں حصہ دار نہیں ہے جس کے بدقسمتی سے وہ افسران حال میں جو ان کی طرف سے دانگ لکسر ہو چکا ہو۔ کاش میں اپنے ساتھیوں کی طرف سے اپنی خیالات کا اظہار کر سکتا۔ میں نے دیکھا کہ ان میں تلخ احساس کی جھلک موجود تھی جو اہل ہندوستان کی افسران کی روش اور حکومت کے منہ میں

حقیقہ صفحہ ۱۲

جلسہ لائے کے موقع پر علماء کی تقاریر برہمنی میں جو ان طبعہ اسلام کی طرف مائل ہو رہے۔ بلا لینڈ برہمنی اور سویٹزر لینڈ میں مجلس جماعتیں قائم ہیں۔

تقریر کے آڑ میں باجوہ صاحب نے کہا یورپ مذہبی تعلیم سے بیگانہ ہو رہا ہے بائبل سے ان بدن بے گمانگی بڑھ رہی ہے اور نئی بود بائبل کو ایک قدیمی دستاویز سے زیادہ نہیں سمجھتی۔ اپنے بتایا کہ ایک لکھ لکھ سال میں معلوم ہوا کہ ۳۰ سال سے زیادہ عمر کے آدمیوں میں سے ہر ۵ میں سے

صرف دو آدمی ایسے تھے جو چاروں انجیلوں کے تام جانتے تھے اور ۳۰ سال تک کا عمر والوں میں سے ۸۰ فی صدی چاروں ناسوں ہی سے کلیتہہ نا آشنا تھے۔ ممالکہ برطانوی سکولوں میں بائبل کی تعلیم لازمی ہے۔ مذہب اپنا مقام کھو چکا ہے۔

نوجوانوں کو گرجوں میں لانے کے لئے دفعہ سرحد تک کے اہتمام کے جاتے ہیں۔

عوام میں اسلام سے متعلقہ اعتراضات۔ کہ وہ تلوار سے پھیلنا تھا۔ یا وہ تعداد در درج کا قابل ہے۔ خود بخود ہی زایل ہوتے جا رہے کیونکہ حالات نے ان کو خود تعداد در درج پر مجبور کر دیا ہے فرق یہ ہے کہ اسلام نے اسے نظام کی حد میں رکھا ہے اور وہ خیر آئینی طور پر

پرست دیا کرتے ہیں۔

تقریر کو ختم کرتے ہوئے باجوہ صاحب نے فرمایا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیشگوئی کہ مغرب سے سورج طلوع ہوگا کے کامل طور پر پورا ہونے کے دن قریب ہو رہے ہیں۔ روشنی دکھائی دے رہی ہے۔ مغرب اب مشرق سے عظیم

دین سبکھٹا نظر آتا ہے اور اس وقت ربوہ میں حصول علم دین کے لئے آئے ہوئے بیسیوں مشرقی ممالک کے لڑکوں اس پیشگوئی کے ثابت ہونے کا بین ثبوت ہیں۔ باجوہ صاحب کی تقریر انتہائی دلچسپی کے ساتھ سنی گئی۔ آپ کی تقریر کے دوران میں حاضر ہی بائیس تینس تھرا کے لگ بھگ ہی اور آپ کی تقریر ہی پر چند اعلازوں کے بعد یہ اجلاس ختم ہو گیا۔

۴ تمیز کرنے سے قاصر ہیں۔ میں میک نیتی سے امید کرتا ہوں۔ کہ آئندہ ایسے ناخوشگوار واقعات کو روکنے کے لئے کوئی نو کوئی قدم ضرور اٹھایا جائے گا۔

حفظ و کتابت کو حقہ وقت پہنچو کہ حوالہ ضرور دیا جائے۔

ضروری اعلان

ربوہ میں چند ایک حملہ جات کی لائنٹس ہر سبکی ہے اور محض ۵۰ س کی لائنٹس عنقریب شروع ہونے والی ہے۔ لائنٹس کے بعد وہ

خراہد چھ ماہ کے اندر اندر عمارتیں تیار ہونی ضروری ہیں۔ اس لئے اکثر اصحاب مختلف ذرائع سے محکمہ تعمیر یا دفتر اسسٹنٹ سکریٹری آبادی سے اسباب کا علم حاصل کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں کہ پبلک عمارت کی تعمیر کے لئے سامان تعمیر ربوہ میں مہیا کرنے کا کوئی

انتظام ہے یا نہیں۔ ان کی اطلاع اور سہولت کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ محکمہ تعمیر نے ہمدردانہ طور پر پبلک عمارت کی تعمیر کو ملحوظ رکھتے ہوئے بہت سی عمارتی

کلڈی کا سٹاک مہیا کرنے کا انتظام کر لیا ہے جو دوسرے ربوہ میں مکانات تعمیر کرنا چاہتے ہیں۔ وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے

میں وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے

میں وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے

میں وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے

میں وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے

میں وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے

میں وہ اگر محراب ہمدردانہ طور پر ہمدردی سے